

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN		
Huesca, mes.	2 pesetas	
Fuera	Tercero	6 »
	Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »	
NUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES		

LA TIERRA

Organo de la Asociación
de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración Mercado, 12 : : Teléfono 273

NUM. 2.248

PELICULAS Eclesiásticas MILITARES MEDALLONES

LA TERCERA

Mes de Septiembre, apertura de curso en las Escuelas nacionales de niños; mes de Octubre, la misma en los altos centros de cultura, Universidades y Escuelas superiores y profesionales, y mes de Noviembre el mismo acto en las Escuelas de adultos, es decir la cultura llamando a todos para formar hombres y afianzar el progreso.

Y como la primera y la última son gratuitas en toda su extensión y establecidas se encuentran en casi todas las localidades españolas, no la alcanza el que no quiere, cuando menos en teoría. Y digo en teoría porque en la práctica ya es otra cosa, pues no hay Escuelas primarias nacionales en el número bastante para llenar las necesidades del pueblo ni se hallan organizadas las enseñanzas de adultos en forma que rindan fruto.

Por lo que a nuestra ciudad respecta poco tendré que esforzarme para que el público se dé cuenta de la verdad de la afirmación, pues calvario es para los padres el lograr puesto en las Escuelas nacionales, aun contando con la elasticidad que los maestros ponen en lo que a admisión se refiere, de lo que es prueba palmaria la graduada que regento, que teniendo asignado el cupo máximo de ciento diez niños, con arreglo a superficie y capacidad, alberga CIENTO SESENTA Y SIETE, un sesenta por ciento más que debiera para rendir tributo a lo más elemental de la Higiene y de la Pedagogía, teniendo que despedir casi diariamente niños que acuden en demanda del pan de la cultura y que han de ir a adquirirle en pleno arroyo.

En la segunda quincena de este mes, es decir ya, ha de haberse abierto la matrícula para la enseñanza de adultos, enseñanza que debiera tener una eficacia enorme porque la edad de los alumnos hace que pronto, muy pronto, actualmente en muchos casos, tengan intervención en la vida pública, pero enseñanza que no tiene eficacia alguna, que es completamente perdida por la sencilla razón de hallarse organizada como para que no la rinda.

Vaya de nuevo mi voz a declararlo paladinamente ante el pueblo y las autoridades por si uno y otras estiman que hay que remediar el mal.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Regresó de Zaragoza ayer nuestro ilustrísimo señor obispo Fray Mateo Colom y Canals, después de asistir a las conferencias episcopales en dicha capital celebradas y administrar la Santa Confirmación en la parroquia de Santa Engracia.

Damos la respetuosa bienvenida a nuestra primera y digna autoridad eclesiástica.

—Para su nueva parroquia de Aniés tomó ayer la Colación canónica el que hasta ahora lo ha sido de Piedramorera don Antonio Noguero Salamero.

—Para posesionarse de la parroquia de Almuniente, propuesto por los herederos del señor duque de Solferino (que en paz descansa), ha sido aprobado en el concursillo el actual párroco de Argubieso don Marcos Mendoza.

—Bajo la dirección del virtuoso reverendo Padre Vicente Hernández celebrarán hoy los Ejercicios Espirituales, del mes, los reverendos sacerdotes de la capital.

Los actos serán a las once, por la mañana, y por la tarde, a las cinco.

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA, KIOSCO DE AGUSTIN, EN LA RAMBLA, FRENTE A LA CALLE CONDÉ ASALTO

Dice la orden de Valladolid de ayer:

La primera compañía del primer batallón en armas, realizará mañana en el Campo de Fornillos los ejercicios de tiro que se detallan a continuación:

Primero, segundo, tercero y cuarto ejercicios con fusil individual para tiro de combate colectivo.

Primero, segundo, tercero y cuarto ejercicios de instrucción preparatoria del tiro de combate y ejecución de los ejercicios preliminares del número 186, con fusil ametrallador.

Once al trece, ejercicios de tiro de combate con pistola.

La segunda compañía y la de ametralladoras del batallón en armas, se dedicarán en el campo de la carretera de Apies a instrucción de compañía en los tres órdenes, la segunda y la de ametralladoras e instrucción especial con arreglo al programa aprobado.

CUOTAS!

No contraer compromisos sin antes visitar a **LEOPOLDO SANCHEZ** y os ahorraréis CINCUENTA PESETAS

Heridas-Ulceras-Rozaduras
Curan en 24 horas

Cicatrizante Velox
Mejor que el iodo y el sublimado

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral.

HUESCA

EL SEÑOR

Don Desiderio Baratech Villacampa

Falleció en Zaragoza el 14 del actual

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus apenados esposa doña Isidra Baquer; hijos Concepción, Angel y Andrés; hijos políticos Agustín Serrate, Anita Blasco, Florencia Boned y Carmen Lalaguna; nietos; hermanos don Mariano y don Antonio; hermanos políticos, primos y sobrinos;

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, ruegan una oración y la asistencia a la Misa de Réquiem, que tendrá lugar hoy miércoles, a las once de su mañana, en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo; por cuyos favores la familia quedará eternamente reconocida.

El duelo se despide en el Templo Huesca, 17 de Octubre de 1928

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

usted una inyección y no sentirá nada absolutamente.

—Eso ¡cuénteselo usted a otro! Yo también soy dentista.

Sociedad

En compañía de su encantadora sobrina Manolita Lasala Bosch regresó de Zaragoza la muy distinguida señora doña María Lasala, viuda de Taboada. — De su excursión por Francia regresó, en compañía de su señora, el culto letrado oscense don Lorenzo Vidal.

— Muy restablecida de su indisposición regresó de Zaragoza doña Luisa Paraiso, esposa de nuestro querido amigo don Isaias Puey.

Celebramos la mejoría. — Para Barcelona salió la gentil señorita Pilar Monrás.

— Saludamos ayer a nuestro querido amigo don Donoso Ferrer, celoso alcalde de Biescas.

Asamblea remolachera

En la celebrada en Zaragoza se votaron las siguientes conclusiones:

Primera. La Asamblea ratifica las conclusiones del Congreso Nacional remolachero celebrado en Octubre del pasado año en Zaragoza.

Segunda. La Asamblea, ampliando algunas de las conclusiones del citado Congreso, por así exigirlo las circunstancias, solicita:

1.º Que los contratos para la campaña venidera sean redactados por las Comisiones arbitrales mixtas azucarero-remolacheras.

2.º Que las actuaciones de estas Comisiones, se les fije el derecho a la imposición de sanciones a los contraventores de los acuerdos y disposiciones adoptadas.

3.º Que el precio para la tonelada de remolacha en la campaña próxima sea el de 90 pesetas, ya que a ello obliga de un lado las condiciones del cultivo, de otro los precios de venta que alcanzan los otros productos agrícolas y por último, las grandes ganancias logradas por las azucareras, en la última campaña.

4.º Que por el Instituto de Investigaciones Agronómicas se estudie con carácter de urgencia las condiciones de las tierras, para hacer frente a la crisis del cultivo.

Tercera. La Asamblea acuerda el establecimiento de básculas reguladoras del peso y la intervención de los trabajos de la recepción y descuento, en representación de los remolacheros asociados a la Unión.

Cuarta. La Asamblea acuerda aprobar con entusiasmo los trabajos realizados por la directiva para el establecimiento de fábricas azucareras cooperativas así como conceder un voto de confianza para que continúe los estudios y los adapte a aquella zona que considere más propicia para implantar la primera fábrica cooperativa.

Este número ha sido visado por la censura

Nuestras grandes fiestas

La de la Raza

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La Fiesta de la Raza se propaga. En América se acentúa el entusiasmo por esa fiesta. En España la guardan ya muchas clases sociales. La intelectualidad es la que más la conmemora. Las Universidades y los centros académicos se visten de gala. En las vejadas se habla de fusionar los pueblos hispanos de ambas márgenes del Océano. Se recuerda una fecha gloriosa. Se tratan de olvidar agravios de la familia española. Se habla y se escribe de alentar a todos para una obra común. Acentos viriles se escuchan el 12 de Octubre en las ciudades donde alientan pechos hispanos. Recuerdos pretéritos que infunden esperanzas se oyen por doquier. Los pensadores ven un porvenir brillante para el mundo de los que llevan nuestra sangre, nuestra fe y nuestro idioma. Los jóvenes aprenden ante el pasado, lo que fuimos. Dispónense a proseguir la obra de España. Los niños de las escuelas se asoman a la vida de la inteligencia ostentando las banderitas de color rojo y amarillo, empezando así a amar la patria.

Hace años, en ese día de la fiesta de la Raza, Colón holló con su planta la primera tierra americana. Un continente ignoto nace entonces. Tierra fecunda había de ser para la civilización. Y lo fué porque el espíritu de nuestros abuelos informó a las sociedades del nuevo Continente. Lo fué porque España envió allí a sus exploradores. Lo fué porque guerreros insigntes lograron con su fuerte brazo arrojar los obstáculos. Lo fué porque misioneros y legisladores cristianizaron y llevaron muy alto el pendón donde la Justicia triunfa. Heroísmos, martirios, sacrificios, el oro de sus arcas y las perlas de sus inteligencias, fueron la semilla que allí dejaron los españoles. Semilla fué aquella que germinó, que dió flores y frutos excelentes.

Así se formó un pueblo, más bien un mundo. Tres las carabelas gloriosas de Colón y los Pinzones, que indicaron el nuevo rumbo; fueron allí hombres

de ciencia, soldados, hombres generosos, aventureros poseedores de santas locuras.

Allí fueron. Poblaron aquella tierra. Despoblóse la nuestra a fuerza de tanta emigración. España consideró que había realizado su obra. Consideró que la salida de los moros de Granada era el fin de su grandeza. Quiso entonces iniciar otra. Des de la vega granadina pensó en romper el rótulo que los antiguos pusieron entre Calpe y Avila. Y en el estrecho de Gibraltar cayó al mar, hundiéndose en él, el «Non Plus Ultra». Esa obra de los gigantes hispanos, gigantes que movieron sus brazos en Tlescaja y en Cuzco, en las frondas de la Florida y California y en las intrincadas estribaciones de los Andes y en los valles de Arauco.

Por aquellos extensos países quedó nuestro idioma y nuestra fe. Y América, hija de España, sabrá responder siempre a su filiación.

Es natural que la Fiesta de la Raza hispana se propague en ambas márgenes del Océano.

CLARO ABANADES

Madrid, Octubre 1928.

“Boletín Oficial,”

El del día 16 contiene:
Declaración de nuevas zonas infectas de viruela en pastizales de Tramacastilla y Piedrafita.

Acuerdo de la Comisión provincial sobre subasta de carne de carnero para los establecimientos benéficos durante el año 1929.

Circular sobre paradas partculares.

Exposición al público de las listas electorales de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Vehículos matriculados y permisos de conducir concedidos en Septiembre.

Registros fiscales aprobados y comprobados.

Expedientes de apremio en la zona de Benabarre.

La correspondencia de La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A., dirijase al APARTADO número 8

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Nueva York ha recibido con entusiasmo al "Conde Zeppelin,"

La estancia en Madrid del famoso Maharaja de Kapurtala

Este Soberano indio está casado con la artista española Anita Delgado. La salud de don Alejandro Lerroux. El seguro obligatorio sobre viajeros de ferrocarril regirá a partir del primero de Noviembre. El ministro de Gracia y Justicia ha celebrado su santo

La Corte vista de luto
MADRID, 16.—La «Gaceta» publica una disposición del ministerio de Estado ordenando que la Corte vista de luto durante veintidós días por el fallecimiento de la ex emperatriz María de Rusia.

Implantación de un seguro
El mismo diario oficial dispone que a partir del día primero del próximo Noviembre rija el seguro obligatorio de viajeros de ferrocarril y del ganado vivo que se transporte por los caminos de hierro.

La salud de Lerroux
Esta mañana el Sr. Lerroux ha retrocedido algo en el curso de su enfermedad, siendo preciso practicarle una nueva operación que ha consistido en la extracción de quince centímetros cúbicos de sangre. Esta tarde se hallaba muy mejorado.

El Maharaja de Kapurtala
Ayer llegó a Madrid el Maharaja de Kapurtala, acompañado de su hijo el príncipe heredero del Trono y del séquito. Se hospeda en las habitaciones del Palacio real, llamadas del duque de Génova.

Hoy ha visitado a los infantes y a varios diplomáticos. Como es muy aficionado a la caza del tigre, del león y de otras fieras, el Monarca se propone obsequiarle con una cacería.

Ha visitado el Museo, comiendo en la intimidad con los Reyes. Por la tarde ha visitado El Escorial.

Esta noche se celebrará un banquete de gala en su honor, al que asisten la Familia Real, el Gobierno, el Cuerpo diplomático y palatinos.

La Banda de Alabarderos ha amenizado el banquete, interpretando varias composiciones. El Maharaja ha manifestado que le gustaban mucho las Jotas y los pesadobles andaluces.

El Maharaja de Kapurtala está casado con la artista española Anita Delgado, pero viven separados en la actualidad. Disfruta de un millón y medio de pesetas de renta anual.

El día 20 de este mes llegará a Madrid otro Maharaja, el de Patola, que disfruta de una renta anual de doce millones de pesetas. Es el más rico de los de su clase.

Un telegrama de felicitación
El Rey de España ha cursado un afectuoso telegrama al presidente de la República argentina señor Irigoyen, felicitándole por su elevación a la primera magistratura de aquel país.

El santo de don Galeo Ponte
Ha celebrado hoy la festividad de su santo el ministro de Gra

cia y Justicia, que ha recibido muchas felicitaciones.

Despacho regio
Con el Monarca han despachado los ministros de la Gobernación y Hacienda, poniendo a su firma numerosos decretos. Entre ellos, uno de Gobernación concediendo la agrupación de los Ayuntamientos de Sipán y Arbanés, para tener un secretario común.

Un incendio
En un edificio destinado a almacenar paja, en el pueblo de Torrejón de Ardoz, se ha producido un incendio cuyo origen se desconoce.

En la finca habían depositadas 16.000 arrobas de paja que quedaron destruidas.

Tres niños intoxicados
En la carretera de Toledo, donde habitan con sus padres, los niños Manuel y Miguel Domínguez, de cuatro y dos años, respectivamente, se hallaban con su amiguito Miguel Jurado. Los pequeños cogieron una botella que contenía una solución de sublimado corrosivo y bebieron su contenido. Se hallan gravísimos.

Nueva compañía teatral
Ya es oficial que al terminar la temporada del Teatro Español, Carmen Larraveiti y Carlotos Díaz de Mendoza se separarán de su padre y su hermano formando otra compañía.

Banquete a unos autores
Ayer y coincidiendo con la cincuenta representación de la comedia «Cuervo amor, amo y señor», que representa la compañía Diez-Artigas, fueron agasajados con un banquete a Evelino Artís y Arturo Mori, autor y traductor, respectivamente, de la citada obra.

Un centenar de comensales entre los que figuraban actores, actrices y escritores, asistieron al homenaje, al que también concurren una representación del Casal Catalá.

Se leyeron adhesiones de Romanones, Benavente, Rusiñol, Manuel Fontdevila, Ardavin, Jacinto Creus y otros.

Se pide que se le dé a un buque de nuestra escuadra el nombre de Antonio Maura.

«La Epoca» recoge la iniciativa del conde de Vellellano, y apoyada ayer por «ABC», para que se dé el nombre de Antonio Maura a un barco de la Armada española.

No hace mucho—añade—que hemos publicado un editorial recordando lo que la Marina debía al señor Maura, que fué al frente del partido liberal conservador el propulsor, el restaurador de nuestro poder naval. Si en aque-

lla orientación del ilustré estadista se hubiera seguido, hoy tendríamos una Armada en proporción con nuestras necesidades y nuestros intereses. De todos modos, sin los jalones establecidos por el señor Maura, no poseería España los barcos que posee.

La seguridad en los salones de espectáculos
Se han reunido en la Sociedad general Española de Empresarios de Espectáculos gran número de empresarios de teatros con objeto de ocuparse de las disposiciones dadas por la Dirección general de Seguridad para que los locales ofrezcan las más eficaces seguridades en los casos de incendio.

Al acto asistió también una representación del Sindicato de Actores. El acuerdo adoptado en dicha reunión fué acatar las aludidas disposiciones de la autoridad en el menor tiempo posible y solicitar una audiencia del ministro de la Gobernación y del director general de Seguridad.

Además las empresas de espectáculos se proponen hacer todo cuanto en cada local crean necesario para la mayor tranquilidad y seguridad del público, aunque no esté incluido en las disposiciones de la Dirección general de Sanidad.

Testimonio de agradecimiento
El rectorado de la Universidad ha facilitado la siguiente nota: «Ayer visitaron al excelentísimo señor marqués de Valdecilla los señores rector de la Universidad, decano de la Facultad de Derecho y catedrático señor

El "Conde Zeppelin," llega triunfante a América

La llegada a Nueva York
NUEVA YORK.—A las cuatro de la tarde, hora americana, volaba el dirigible alemán sobre el barrio financiero de Nueva York.

Las sirenas de todas las fábricas atronaban el espacio, siendo suspendido el trabajo en todas partes.

Las calles se hallaban cuajadas de público, que prorrumpían en grandes manifestaciones de entusiasmo, agitando sombreros y pañuelos.

En las azoteas y ventanas también se habían congregado los vecinos de las casas, que agitaban banderas al aire.

El dirigible avanzaba magnífico, siendo ocultado algunas veces por la bruma y algunas nubes sueltas.

Las aclamaciones y el ruido de las sirenas no cesaban por parte alguna.

Cincuenta aviones de la Marina norteamericana daban escolta al «Conde Zeppelin».

El dirigible, después de dar dos o tres vueltas sobre toda la población, se dirigió hacia el aeródromo de Lakehurst, descendiendo magníficamente y con toda la precisión a las 5 45 en punto.

El enorme gentío que circundaba el aeródromo prorrumpió

en grandes aclamaciones y vivas a Alemania y a Norte-América. Las fuerzas de Policía encargadas de mantener el orden tuvieron que hacer esfuerzos inauditos para contener a la muchedumbre que pugnaba por saltar la barrera que la contenía y correr a abrazar a los pasajeros del dirigible.

Este fué amarrado por el personal al servicio del aeródromo. Los pasajeros fueron descendiendo poco a poco, siendo saludados por el alcalde de Nueva York.

Han manifestado que la travesía ha sido durísima, debido a los fuertes vientos que han tenido que soportar, por cuya causa han estado mareados casi todo el tiempo que ha durado el viaje.

Cambio de telegramas
NUEVA YORK.—El presidente Coolidge ha enviado un telegrama al mariscal Hindenburg, felicitándole por la grande hazaña realizada por el «Conde Zeppelin», que ha llevado a cabo el más grande viaje trasatlántico completo.

El Canciller alemán ha enviado a su vez un telegrama a los talleres constructores del dirigible felicitándoles por el éxito del viaje del dirigible.

El doctor Etkener, al llegar a

tierra norteamericana, envió un mensaje al presidente Coolidge, saludándole y diciendo que volaría sobre la Casa Blanca.

Más detalles del viaje

NUEVA YORK.—Los tripulantes del «Conde Zeppelin» han manifestado que después que hubieron pasado las islas Bermudas, el tiempo fué algo más favorable, ya que el viento era menos fuerte que en las anteriores etapas del viaje y les permitió volar con más seguridad y velocidad.

Al pasar en Washington por la Casa Blanca, el dirigible descendió a muy poca altura, hasta el punto que el presidente Coolidge podía distinguir perfectamente a los pasajeros.

El presidente norteamericano saludaba a los pasajeros agitando su pañuelo.

En Alemania la noticia de la llegada del «Conde Zeppelin» ha producido enorme entusiasmo.

Extranjero

Afirma «La Nación», que el Rey de España hará un viaje a América

Buenos Aires.—El diario «La Nación» publica una noticia recibida de su corresponsal en Madrid anunciando que don Alfonso XIII visitará la Argentina y otros países sudamericanos, después de las exposiciones internacionales de Barcelona y Sevilla.

El presidente Irigoyen recibe a las embajadas especiales

Buenos Aires.—El presidente Irigoyen recibió ayer mañana a los miembros de las embajadas venidas a Buenos Aires para asistir al acto de la transmisión de poderes.

En el Salón de Honor de la Casa del Gobierno se ha dado una recepción en honor de los embajadores.

Roberto Roberti no puede luchar con Uzcudun

NUEVA YORK.—Se ha descubierto que el italiano Roberti sufrió la fractura de dos costillas en un match reciente, lo que le obliga a renunciar al encuentro que debía celebrar el miércoles con Uzcudun. Este último continúa su entrenamiento en espera de que se encuentre otro boxeador que pueda reemplazar a Roberti.

Un autogiro para Italia

LONDRES.—Un autogiro desarrollando una fuerza de 230 caballos ha sido construido en Hamble, cerca de Southampton, por orden del Gobierno italiano. Probablemente el aparato irá por vía aérea desde Londres a Italia.

Toros en Zaragoza

La cuarta corrida de toros

ZARAGOZA.—Se lidiaron seis toros de Encinas para Chicuelo, Gitanillo de Triana y Barrera.

PRIMERO

Chicuelo lo recibe con unas verónicas insulsas, que no agradan. En quites todos los matadores mal. El diestro larga cuatro mantazos feos con la muleta y termina de un bajonazo infame. Bronca formidable.

SEGUNDO

Ni con la capa ni con las banderillas hay que anotar nada digno de mención.

Gitanillo, bienen quites. Con la muleta hace una faena colosal, con pases de todas las marcas. Agarra media en su sitio, de la que dobla el toro sin la intervención del puntillero.

Ovación grande, oreja y varias vueltas al ruedo.

TECERO

Barrera suministra unos lances bailando. En quites muy mal y con la flámula realiza una faena sosa. Larga un pinchazo feo, otro en el cuello y descabella. Muchos pitos.

CUARTO

Los matadores están infames en quites, oyando pitos. Chicuelo hace una faena de muleta de la peor marca y larga un pinchazo malo, que se abronca. Intenta el descabello y acierta a la segunda vez. Bronca mayúscula.

QUINTO

Por pequeño y defectuoso es retirado al corral. El quinto bis es grandote y bien puesto de armadura. Los maestros siguen quedando mal en los quites. Gitanillo no consigue hacer nada digno de aplauso y larga un pinchazo y una entera que basta. Pitos y flautas.

SEXTO

Barrera suministra unas verónicas distanciado y medroso. De la segunda vara sale el bicho medio muerto. El picador es abuchado. Nada de particular con la muleta y con el estoque agarra una estocada y luego otra saliendo el estoque por el lado opuesto. Gran bronca.

NECROLOGIA

Don Desiderio Baratech Villacampa

Como dijimos ayer falleció en Zaragoza, después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro particular y muy considerado amigo don Desiderio Baratech Villacampa.

El fatal desenlace sobrevenido a la grave dolencia que largo tiempo ha venía padeciendo el señor Baratech produjo entre los oscenses hondo y general sentimiento al tener conocimiento en esta ciudad el domingo por la tarde.

Cuantos se honraron con la amistad, siempre amable y caballerosa del finado, han de experimentar profunda pena ante pérdida tan irreparable; ya que, las excelentes cualidades y dotes ejemplares que poseía en grado sumo don Desiderio Baratech Villacampa, constituían un vivo modelo cuyo recuerdo ha de ser imperecedero.

Su espíritu laborioso, hambria de bien e intachable seriedad comercial crearonle un lugar preferente de estimación en nuestra ciudad, a la que consagró siempre sus cariños y entusiasmos durante su actuación como concejal en este Ayuntamiento.

Descanse en paz el respetable y bondadoso don Desiderio Baratech, a cuya memoria elevamos una fervorosa plegaria; testimoniando a la vez nuestro sincero pésame a sus afligidos, esposa doña Isidra Baquer; hijos políticos Agustín Serrate, Anita Blasco, Florencia Boned y Carmen Lalaguna; nietos; hermanos don Mariano y don Antonio; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás deudos.

Olimpia

Mañana jueves, 18 de Octubre de 1928

REVISTA

ESTRENO de la producción PARAMOUNT ESPECIAL.

¿Leones a mi?

por DOUGLAS MAC LEAN y CONSTANCE HOWARD
y la cómica, en dos partes,
CAMPEONA DE FUTBOL

DR. J. GARCIA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid

PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE

San Onencio, 10, principal. HUESCA

ODEON

Mañana, 18 Tercer jueves aristocrático

A petición de numeroso y distinguido público

REESTRENO

El negro que tenía el alma blanca

Interpretación de Conchita Piquer y Raimundo de Sarrá

Novela de Alberto Insúa Dirección: Benito Perojo

Producción: Julio César, S. A.

El mayor triunfo de la cinematografía nacional

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

DESDE AINSA

Situación panorámica. Datos históricos

Esta joya altoaragonesa, de 589 habitantes está enclavada en las estribaciones del Pirineo, ocupando la dilatada llanura de un collado. Es plaza fuerte y antigua residencia de los Condes-Reyes de Sobrarbe (cuna del reino de Aragón, Navarra, Castilla, etc.) en los comienzos de la reconquista patria. Su parte inferior formó un hermoso nudo de cuatro carreteras que pone en comunicación los valles inmediatos, pletóricos de riquezas naturales, y, además, de gran importancia turística. Hay dos magníficos puentes: de hierro, el uno, y de piedra el otro, sobre los ríos Ara y Cinca que confluyen a pocos metros de la población.

La iglesia parroquial (antes colegiata) es de estilo bizantino; sobre su puerta, adornada por varias columnas de piedra, aparece el lábaro de Constantino. Los claustros merecen citarse por valor artístico.

Tiene la villa de Ainsa una extensísima plaza con anchos porches laterales que revelan diferentes estilos, y en el subte-

ra de la misma hay grandes galerías de piedra sillar que debieron ser depósito de víveres en la época de la invasión árabe; en esta misma plaza (llamada mayor) se conserva todavía el palacio de los primeros Reyes de Aragón, pero tiene un aspecto muy modesto.

En memoria de esta gran batalla y de la providencial aparición de la Cruz, levantóse, ha-

de siglos a cosa de un kilómetro de la villa, un modesto y sencillo monumento que consistía en una cruz colocada en el centro de cuatro columnas de piedra, sobre las que descansaba la cubierta.

A mediados del siglo XVII, la Diputación de Aragón resolvió erigir en el mismo sitio, otro monumento más suntuoso, pues el anterior fué derribado por un violento huracán.

El actual monumento consiste en un zócalo redondo, sostenido por ocho pedestales, de donde salen otras tantas columnas de piedra y en el centro una encina, y en la punta una cruz, también de piedra, excepto la cruz interior que es de hierro. La cubierta es de forma de pirámide octogonal. Está cercada con una reja de hierro. Hay varias inscripciones, bastante borrosas y que transcribimos con la misma ortografía: «En este punto apareció milagrosamente la Cruz llamada de Sobrarbe, blasón de este reino y (de) la villa de Ainsa. Se construyó por cuenta del Reino y acabóse es-



la obra en el año 1655, siendo diputados don Francisco Puigo, Abad de San Victorán BRITO Español, el Conde de San Clemente, don Iñigo Martín, don Viecio Nicolás, Las Sajinas, el Doctor don Jorge Laboyota, Manuel Rico Sánchez, Domingo Lázaro Gayán, Gerónimo de Naya, Raimundo Sanz escultor méficio... (aquí, palabras indescifrables) y el señor don Carlos III dió 500 doblones.»

Dice el padre Ramón de Huesca «que la cruz sobre la encina es el blasón más antiguo que presenta en sus armas el reino de Aragón; se conserva grabado en las monedas más antiguas que tenemos, se halla en los primeros retratos de los reyes y sellos antiguos.»

Aunque en estado ruinoso, y por consiguiente inhabitado, todavía se conserva el edificio que fué Hospital de Santa Cruz, cuyo origen data de la época de la Reconquista. Hace ya tiempo que con la pérdida de las grandes rentas de que antiguamente estuvo dotado, motivado por diferentes causas, vino a quedar reducido a una hospedería donde se daba albergue a los pobres transeúntes y enfermos de los pueblos comarcanos.

Después de este esplendor histórico (citado a grandes rasgos para su publicación más expedita en LA TIERRA) sólo nos resta decir que los descendientes de aquellos bravos paladines

han convertido la villa en un importante centro comercial e industrial, asegurándose la construcción, aquí, de un cuartel para el Batallón de Cazadores de Montaña, número 9, y la meta de importantes carreteras de la provincia.

FRANCISCO PEÑUELAS,
Maestro de Ainsa

Gobierno Civil de la provincia

Suscripción para los damnificados en las catástrofes de Madrid y Meilla.

Suma anterior, 1.959'05 pesetas.

Don Máximo Escuer, 10 pesetas; doña Julia Miravé, 10; doña María Miravé, 10; Ilustre Colegio de Abogados, 50.

Obras Públicas

Don Sebastián Gómez de Velasco, 10 pesetas; don Joaquín Cejal, 5; don Alberto Méndez, 5; don José García López, 5; don José Miguel, 3; don Emilio Satué, 3; don Antonio Lacasa, 3; don Angel Gracia, 3; don Francisco Martínez, 2; don Rafael Navarro, 2; don Adolfo Borgoño, 2; don Vicente Mingarro, 2; don Conrado Barrio, 2; don Leopoldo Vidal, 1; don Mariano Palacio, 2; don Gregorio Monterde, 2; don Enrique Ramirez, 2; don Manuel Lafuerza, 2; don Antonio Godé, 2; don Silvestre Chauré, 2; don Manuel Larrosa, 2; doña Esperanza Godé, 1; doña María Idoipe, 1; doña Concepción Larrosa, 1; doña María Pilar Larrosa, 1; don Francisco Pont, 1; don Marcelino Don go, 1.

Suma y sigue, 2.111'55 pesetas.

Esteban Arazo Arnalda

Practicante en cirugía menor

Ofrece en Huesca su nuevo establecimiento de barbería, Plaza de Alfonso I el Batallador, núm. 1, donde encontrará el público un esmerado e higiénico servicio

A los fabricantes de géneros de punto

El Centro Internacional de Intercambio para el Fomento del Comercio y de la Industria, de Barcelona, ha recibido de su Delegación general en Bolivia una interesante información sobre las posibilidades que existen en aquellos mercados de exportar géneros de punto de nuestro país.

El mercado boliviano ofrece buenas perspectivas para nuestros fabricantes de este ramo, particularmente en ciertos renglones y estijos, que son muy solicitados de procedencia española, por su fabricación esmerada y perfecta.

Dicha Delegación en Bolivia manifiesta que se observan algunos detalles que son muy interesantes para nuestros productores. Los artículos de procedencia española tienen alto precio en aquel mercado, lo que ya representa un dato de importancia a favor del comercio de exportación y un estímulo para los que se decidan a conquistar el mercado de referencia.

El Departamento de Intercambio de la citada Organización y en sus locales de la Plaza de Urquinaona, 13-1º, BARCELONA, proporcionará a cuantas firmas productoras españolas, se hallen interesadas en este asunto, todos los datos que ha recibido de la mencionada Delegación.

Barbero hace falta para pueblo importante de la provincia. Ganará buen sueldo. Informará José Fenero, Coso Alto, número 22, Peluquería.

EL TEATRO EN MADRID

LA MAJA

Comedia en cinco actos, en verso, de Fernández Ardavin, estrenada en el Teatro de Lara.

(De nuestra redacción en Madrid)

Un estreno de Ardavin siempre resulta un acontecimiento teatral. Cuantos más detractores tiene el excelso poeta, más sube su personalidad. Las campañas de sus enemigos no sirven para otra cosa que para encumbrarle más. Cuando se llega a ciertas alturas, no es fácil que alcancen los que se arrastran como sapos. El sajibazo venenoso no puede llegar a donde se dirige...

Aquí está Ardavin con su comedia. El gran poeta ha llevado a Lara lo más selecto del público de estrenos. Y por si era poco, la va a representar la excelente compañía de Carmen Díaz, que en todo Madrid se le quiere y se la distingue como a pocas.

«Majas y chisperos?... ¿Soldados y Duquesas?... Qué más da. Una fabulilla del 1808, que se trueca en una inyección de patriotismo avalorado por la verificación del excelente poeta. Musicalidad y acción para el pueblo, sin rayar en la populachería; no está mal recordar esos episodios, en los momentos en que los pueblos se adormecen pretextando un amor universal todo ficticio.

«La Maja», que lo mismo puede ser la que pintó don Francisco que cualquier otra, siempre que salga del corazón del pueblo, es un tipo acertadísimo que presenta el poeta, como figura representativa de la mujer española en aquella época. Don Francisco de Goya y don Fabián Moncada, son otros dos personajes dibujados con acier-

to, lo mismo que el de Manolita Malasaña. El público se compeñó muy pronto con la obra y gustó placentero de las descripciones históricas, que Ardavin va mostrando, escena tras escena, con habilidad poco corriente.

Hubo aplausos. Muchos aplausos incluso al terminar determinadas escenas. Sentimos también un poquito de amor propio cuando al comparar a La Maja con una embajadora—cuya diferencia era análoga a la que había entre una nación y otra—el público prorrumpió en grandes aplausos, cosa que parece mojestó a algunos sin motivo, porque si bien es cierto que las relaciones de ambos países son excelentes ahora, debe tenerse en cuenta, que la acción de la obra es de 1808, y trasplantándose a esa época, no es ninguna indiscreción ni falta de diplomacia el presentar lo así.

La Compañía de Lara tuvo un verdadero éxito en su labor. Carmen Díaz estuvo acertadísima en su papel de Mari-Juana (La Maja) cosechando muchos aplausos.

También triunfaron las señoritas Monserrat Blanch, Julia Lajos, Matilde Muñoz-San Pedro, Eulalia Blanch, Carmen León y Teresa Gisbert.

Del sexo fuerte destacaron Rafael Bardem, F. Fernández de Córdoba, Campos, La Riva, Nogales, Bahiera y Manuel Díaz. Autor y actores salieron muchas veces al palco escénico a recibir entusiastas aplausos.

VALENTIN F. DE CUEVAS.



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre, de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Rechazo todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Hertero-mecánico y que posee el título de chófer, se necesita en el Castillo de Pompei. Dirigirse a Pedro Ruiz. También se desea comprar un carro de un par de mulas.

Todo Santos

Se confeccionan RAMOS y CORONAS artísticas, cruces, guirnaldas, etc., a todos precios y gustos, en casa del jardinero

RAFAEL USON

Entrada a la carretera de Jaca, frente al Colegio de los Salesianos.

Se venden un carro de dos a tres caballerías y veinte cabras, superiores para leche. Para ver y tratar, Plaza de San Félix, número 4.

Maestra para casa particular, fuera de Huesca, se desea una. Estará como en familia. Preferida supiera escribir a máquina, y joven. Detalles: Oficina Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Compañía, S. A., Coso Alto, 72.

Préstamos

El Banco Hipotecario de España. Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero RICAFORT, 7 HUESCA

Editorial V. Campo y C.ª-Huesca

DESDE BIELSA

Una caída mortal

Nuestro diligente corresponsal en Bielsa nos amplía detalles de la desgracia de que ayer dimos cuenta, en la forma siguiente:

«El obrero Santiago Aused, hallébase en un andamio de las obras de la Hidro-Eléctrica Ibérica, y al apartarse para que no le alcanzase una piedra desprendida, perdió el equilibrio y cayó de una considerable altura, fracturándose el occipital y muriendo segundos después.

El infortunado joven, de veintidós años, natural de Barbarués y recién regresado del servicio militar, hacía una semana que había ingresado en estos trabajos.

Los funerales y entierro se han visto concurridísimos, presidiendo las autoridades y alto personal de la Compañía.

OTRA DESGRACIA

En las mismas obras, el obrero de diez y siete años, Juan Gistau, hijo de esta localidad, fué alcanzado y derribado por un cable, produciéndose la fractura del maxilar inferior, una herida en el mentón y pérdida de varios dientes de la mandíbula superior.

Su estado es grave.

Corresponsal.

«La Mujer en su Casa»

Más de setenta modelos, con sus correspondientes descripciones de Labores, Labores a máquina, Ropa blanca y Modas para señoras y niños, Trabajos artísticos y de Decración y arreglo de la casa, mas una hoja suplemento con varias labores dibujadas a tamaño natural, es el contenido del número de Octubre de la antigua revista «La Mujer en su Casa»; continúan, como es natural, las acreditadas lecciones de corte y confección, ocupándose este número de trajes de marinera para niños.

Además, publica un interesantísimo artículo, titulado «La leyenda de las serpientes que maman», y otros, sobre «Conocimientos útiles» «Luz y B

FRANCISCO LASALA LLANAS MEDICO

EXINTERNO DE LAS CLÍNICAS F. M. DE ZARAGOZA; DE LA CASA DE MATERNIDAD Y EXPÓSITOS DE BARCELONA

PARTOS - RAYOS X - CORRIENTES

... Y MASAJE ELECTRICOS ; ; ; ;

Radiaciones ultra-violeta (Sol artificial de altitud)

Horas: De 11 a 1 y de 4 a 6. (Se admiten iguales)

Lanusa, núm. 25, pral.

HUESCA

Piezas para gradas y sembradoras

Garantizo que el material de esta casa es extranjero y de la mejor calidad.—Una prueba convence.—Únicamente

Andrés Agustín Coso Bajo, núm. 104 Huesca (Plaza de Santo Domingo)

MUEBLES DESDE PTAS. 4'00

REJAS DESDE » 1'00

TORNILLOS A 0'12

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DIARREAS EN NIÑOS
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIA

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago y los intestinos.

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños, incluso en la época del dentado y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Entrar una cucharilla y se obtiene pronto que el enfermo coma con apetito y se recupere. 25 AÑOS DE ÉXITO CONSECUTIVO. 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días. Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Labradores

Pedid siempre a herreros y carreteros que pongan en vuestros carros el eje "MUMBRU,"



—¿Por qué tu carro llevando más carga va más ligero?
—Porque lleva eje y bujes torneados "MUMBRU,"

Llantas para carros a 57 pesetas los 100 kilos

PERNIOS, CERRADURAS Y FALLEBAS, legítimos de Mondragón, el que más barato vende.

Se liquidan algunos muebles.

No comprar sin visitar esta casa

Hierros, Drogas y **Joaquín Lafarga** HUESCA
- - - Ferretería - - -

¡No deja lugar a duda!!

QUE VENDIENDO ASI LA CASA SANCHEZ ADQUIRIRA UNA POPULARIDAD JAMAS CONSEGUIDA POR NADIE

Los trajes que valían 150 ptas. se hacen hoy a 100 ptas.	
» » » » 100 » » » a 75 »	
» » » » 75 » » » a 50 »	
Los abrigos valían 160 » » » a 100 »	
» » » » 125 » » » a 90 »	
» » » » 100 » » » a 75 »	
» » » » 75 » » » a 50 »	

Mantas lana. el mejor consejo, pidan precios

El género de invierno de punto inglés a 8 pesetas kilo.
Hay gran existencia de todo a precios incompetibles.
El que necesite comprar y no visita la casa de

Leopoldo Sánchez

no sabe lo que es el ahorro.

Nada, el que no lo quiera creer que venga y lo verá.

NO TIENE RIVAL EN ARAGONI

Coso Bajo, núm. 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Septiembre: 7.479, María Rodrigo, de Huesca; 7.461, Nicolasa Lardiés, de Grañén, y 7.422, Manuela Atarés, de Tabernas.

HERNIADO

En vista de los excelentes resultados obtenidos en esta misma región, como podemos probar, por el NUEVO y SEGURO

MÉTODO CURATIVO J.-E. RIGAL

afirmamos ser interés de todos los HERNIADOS (señoras y niños) que buscan alivio verdad, curación económica sin operación, visitar, sin falta y resuellos, al muy justamente reputado Ortopédico de París, Sr. J.-E. RIGAL, el cual, nuevamente y personalmente—no un viajante o representante—atenderá a todos los interesados en:

ZARAGOZA, sábado 27 Octubre, Hotel El Sol (Alfonso I, número 24); SARINENA, domingo 28 Octubre, Hotel Comercio de Juanillo; SESA, lunes 29 Octubre, Fonda Mayor de Abelle; AYERBE, martes 30 Octubre, Hotel Internacional; HUESCA, miércoles 31 Octubre, Hotel España, de 8 mañana a la una de la tarde; ANGUES, jueves 1.º de Noviembre, Fonda de Fierro; GRAUS, viernes 2 Noviembre, Fonda Samblacat; BARBASTRO, sábado 3 Noviembre, Hotel San Ramón; AL COLEA, domingo 4 Noviembre, Fonda Junquera; FRAGA, lunes 5 Noviembre, Fonda Burballa

FIJARSE EN LAS FECHAS NO CONFUNDIRSE

J.-E. RIGAL, 69, Urgel BARCELONA MATRICULADO

Antiguo Horno de Cal DE

Sebastián Bescós

Especial para construcción, blanqueo y agricultura

Carretera de Barbastro (Quicena)

PEDIDOS A

Lorenzo Bescós

Coso Bajo, 107, 1.º derecha

y en la Fábrica

Teléfono 231

Heridas, Cortaduras, Desgarros, Quemaduras, Llagas, Sabañones

se curan rápidamente con el poderoso antiséptico alemán

Tafetán líquido Cura-Heridas "JEIL" (Marca registrada) (Tubo encarnado) PRECIO: UNA PESETA el tubo

Único remedio que tiene estas propiedades. Una vez aplicado forma una delgada capa elástica e impermeable al aire y al agua, permitiendo lavarse y mover la parte dañada sin dificultad alguna, suprimiendo el molesto y antiestético uso de parches y vendas. No debe faltar en ninguna oficina, taller, fábrica, colegio ni hogar. Para vuestra tranquilidad no dejéis de tener siempre a vuestro alcance un tubo de TAFETÁN LIQUIDO "JEIL" (tubo encarnado).

DESCONFIAD DE IMITACIONES Y EXIGID SIEMPRE TUBO ENCARNADO

CHEMISCHE FABRIK HENRY COHRS. - HANNOVER
Representante general: N. SALLES BARBARA. Apartado 199 - BARCELONA

EN VENTA: Principales Centros de espedificos, Farmacias y Droguerías de España

Representante y Depositario para Huesca y provincia:

JOSE ESTALA HERNANI (Guipuzcoa)

Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Compañía

Coso Bajo, 9 y 11 Apartado de Correos 8

HUESCA

Para cuanto os interese en los ramos de Imprenta, Encuadernación, Librería y Papelería

Ventas y trabajos a plazos y al contado

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se de con el comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile

Barquillo 21, Apartado número 6 MADRID



De venta en

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y C.ª, S. A.

Figurines para la temporada de invierno

Se reciben todos los días los más prácticos y elegantes

TENEMOS A LA VENTA LOS SIGUIENTES TITULOS:

	Pesetas		Pesetas
Album de Niños.....	3'00	Grande Revue des Modes.....	5'00
Siluetas Infantiles.....	2'50	Mondial.....	1'00
La Moda Infantil.....	4'00	La Moda Ideal.....	1'00
La Moda en trajes y abrigos.....	4'00	La Mode Chic.....	1'20
La Moda Femenina.....	3'50	La Folie Parisienne.....	1'50
Siluetas Femeninas.....	2'50	La Femme Elegante.....	1'50
Catálogo de modas (muy completo).....	1'75	Merveilles de Modes.....	1'75
Pictorial Review.....	3'25	La Moda Futura.....	2'00
La Parisienne.....	3'50		

PIDALO HOY MISMO EN

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Comp.ª, S. A.

Coso Bajo, 9 y 11

HUESCA

Piezas y obras musicales

Novidades recibidas



ALMA CAÑI, P. D.....	A. Celda.	2'50
NOCHE DE REYES, Tango.....	P. M. Motffia.	1'50
ADIOS MUCHACHOS, Tango.....	Sandero.	1'50
LA FERIA DE LAS HERMOSAS, Tango.....	J. Benlloch.	2'00
FRUTA PROHIBIDA, Tango.....	E. Bregel.	2'00
EL VIAJANTE EN CUEROS, Núms. 4, 5 y 6..	Calleja.	3'00
BILLETES CHARLESTON.....	Chaves.	2'50
VUELVE PROVINCIANA, Tango.....	Antonio J. Cabrera.	2'00
HUGO EL APACHE, Vals (serenata).....	Pascual Espert.	2'50
POBRE MECANOGRFA, Tango.....	Quiroga.	2'50
EMBLEMA DE ANDALUCIA, P. D.....	A. Silván.	2'50
LA PROMESA, Núms. 5 y 11.....	E. Torner.	3'00

VENTA EXCLUSIVA

Mediante encargo facilitan toda clase de obras musicales

La Enciclopedia Mundial y Editorial Campo y Comp.ª, S. A.

Coso Bajo, 9 y 11

HUESCA